

今天:第三个“中国农民丰收节”

上海“粮仓”奏响丰收曲



▲松江农民在舞草龙,庆祝中国农民丰收节。▲昨天,连成排的收割机收割水稻。本报记者 张海峰 摄

■本报记者 王志彦 杜晨薇 李成东 收割机隆隆向前,丰收喜悦洒满大地。对于上海农业生产来说,今年经历了不同一般

的风险和挑战。春耕春管时期,迈过了新冠疫情这一坎,接下来又遭遇了超长时间的梅雨季。虽有不影响,但近日记者分赴各区看到,松江区早熟稻秋收工作已完成六成,中晚熟稻目前长势喜人。在奉贤庄行

镇,6123亩早熟稻现已收割3312亩,市民可以在中秋前后尝新米。水稻已进入集中收割期,上海“粮仓”奏响了秋粮丰收的序曲。

松江:头茬秋粮归仓

这几日天气转晴,松江区粮食早熟品种“松早香1号”进入收割。据悉,松江区早熟稻秋收工作已完成六成,头茬5400余亩秋粮颗粒归仓。作为秋收重头的中晚熟稻目前长势喜人,且品种结构、种植方式进一步调优调绿。早熟品种的丰收是整个松江区秋粮丰收的序幕。据了解,今年松江的早熟品种种植面积在9200余亩,中晚熟品种种植面积14万亩,是秋粮丰收的重头。松江区农业农村委副主任顾晓峰介绍,按照目前的产量估算,今年总体的粮食供应量将持续保持在9万吨左右,为市场供应打下基础。量的丰收的同时,更大的亮点在于质的提升。据介绍,为了顺应市场的多元化需求,更好地实现农民增收,今年松江的优质品种稻米——早熟“松早香1号”和中晚熟“松香梗1018”的面积,从去年的4.7万亩增加到5.4万亩,增幅15%。从2009年的500亩优质水稻到现在5万余亩,松江水稻种植结构持续调优。据了解,到“十四五”末,松江优质稻米目标将达到8万亩,预计生产优质大米3.12万吨。市场需要更优质、更绿色的大米。为此,松江大米在调优同时,也整体调绿。顾晓峰介绍,目前松江区已通过绿色认证的水稻面积为14万亩,占水稻总面积的93%,认证比例居全市第一。

奉贤:中秋节尝新米

今年国庆节,上海奉贤早稻将全面完成收割,并同步进入市场销售。在奉贤“西部粮仓”庄行镇,6123亩早熟稻现已收割3312亩,市民可以在中秋前后尝新米。尚余25000余亩中晚稻,将在国庆节后陆续进入成熟期。早熟抗病虫害能力强、种植方式更加生态绿色,近年来已成为稻米市场上的消费主流。奉贤区庄行镇农业副镇长蒋国强告诉记者,上海水稻插秧期一般在4月末,而早稻则提前到3月,虽成熟期受天气、光照影响,较中晚稻产量低了20%—30%,达到每亩800—900斤左右,但因恰好避开虫害高发期,所以施药更少,口感也更好。位于庄行镇的上海谷满香粮食种植专业合作社今年共种水稻3100亩,其中,早稻约占总量十分之一。“我们通过安装太阳能捕虫器、害虫诱捕器等方式大幅降低害虫繁殖,可以使得农药使用量显著减少,甚至达到零使用,因此稻米全部经过绿色认证。”合作社负责人陈淑峰告诉记者,早稻到本月底前将全部收割完毕,销路早已明确:大部分供应公司、单位、个人等老客户,还有一部分上架天猫、拼多多、建行助农平台等线上渠道,供不应求。据了解,今年整个庄行镇的稻米收成基本和去年持平,达到3000万斤以上,可保证市场供应。

浦东:村民市民庆丰收

“开发开放三十年,浦东农民庆丰收”系列活动昨天正式启动。在中国农民丰收节期间,浦东将开展群众喜闻乐见的活动,展现浦东现代农业发展和新农村建设新成果、新面貌。记者了解到,今年“开发开放三十年,浦东农民庆丰收”系列活动内容非常丰富。9月21日,丰收节晚会在被评为“中国美丽乡村”的惠南镇海沈村举办,整台晚会以浦东开发开放30年的“三农”讲述为主线,从绿色田园、幸福乐园、美丽家园3个角度演绎浦东农村的巨大变化。合庆镇火龙果基地、川沙新镇连民村、万祥镇万兴村名医林也将举办丰收节分会场活动,村民与市民同庆丰收。相关展馆则将展示浦东农产品和农业农村文化,以及实施乡村振兴、三园工程、浦东三十年开发开放过程中农业品牌的发展故事。同时,区域公益农产品电商平台“浦农优鲜”将在展区内现场带货直播,让市民在现场参观的同时还能在线下单购买。丰收节期间,上海市休闲农业和乡村旅游线路发布,其中浦东有2条线路(乡村文创线和临港生态景观线)入选。此外,浦东新区也将发布2020浦东乡村旅游线路,向广大市民宣传浦东美丽乡村建设成果,吸引游客到浦东乡村体验乡村美景、品味乡村美食,感受乡土文化。

“两个10万平方米”

虹桥商务区将增保税展示交易面积

本报讯(记者 吴卫群)第三届进博会还有不到50天就要开幕,记者昨天从虹桥商务区管委会了解到,他们正加快推进“两个10万平方米平台”落地,即在虹桥进口商品展示交易中心和绿地全球商品贸易港两大功能性平台,落实各10万平方米保税展示交易面积,从而进一步打造虹桥商务区进出口商品集聚功能,承接进博会辐射溢出效应。虹桥进口商品展示交易中心是由虹桥商务区管委会主导搭建的承接放大进博会溢出效应的主平台,目前正实施“南扩”计划,将有7个馆、10万平方米的南片区展馆被纳入范围,包括跨境电商新零售体验中心、红酒展销体验中心、“6+365交易平台”集聚展示中心、奢侈品集合馆、民生食品展馆和家具空间展馆。据悉,第三届进博会开幕前,预计将有2万平方米的南片区展馆完成布展,并对公众开放。与国家会展中心(上海)一街之隔的绿地全球商品贸易港也正精准对接第三届进博会。近日,贸易港内15个国家馆全新亮相,绿地全球品质生活节同时启动。

法国独立珠宝品牌 中国首店10月落户

本报讯(记者 戚颖璞)进博会作为“首发经济”推进铺路。记者昨天从绿地全球商品贸易港集团了解到,法国独立珠宝品牌卡洛美年内将在上海开设中国首店,1000件新品将参加第三届进博会。卡洛美品牌于1978年在法国创立,凭借专业技术工艺与设计,走在世界顶级珠宝的前列。今年10月份,卡洛美中国首店将在上海尚嘉中心开业,同步上线的还有天猫卡洛美中国旗舰店。从筹备进入中国市场,到开出线上线下首店,卡洛美只用了5个月时间。高效离不开进博会常年交易服务平台的助力。今年5月份,绿地全球商品贸易港与卡洛美签署合作协议,成立上海绿地卡洛美珠宝有限公司,以独家授权商身份负责品牌在中国市场的全渠道经营推广。未来5年,计划在多个主要城市开设26家品牌门店,帮助品牌完成中国市场零售全渠道布局。

考核严格竞争激烈,上海舞台艺术人才源源不断“上新” 这片沃土育得“白玉兰”朵朵开

■本报记者 诸葛漪 吴桐

第30届上海白玉兰戏剧表演艺术奖提名昨天公布,39人中上海地区演员9人。其中王佳俊、朱洁静凭借《永不消逝的电波》榜上有名。“红色电波”辐射全国的同时,又在“白玉兰”提名榜斩获佳绩,离不开上海舞台艺术人才培养源源不断“上新”。考核,给年轻人上升机遇。当疫情为演出按下暂停键,上海各大文艺院团停工不停工,纷纷把业务考核提前,苦练内功。作为上海歌舞团的“莱典·首席”,朱洁静对待一年一度的考核仍然不敢掉以轻心。朱洁静告诉记者:“考核就像一条鞭子,激励我不断自我突破,不敢有丝毫懈怠。”复工后,上海歌舞团每天5个排练厅都被占据着,演员们每天从上午9点开始,训练10小时。院团业务考核,给了年轻人上升的机遇。23岁的戚冰雪是上海芭蕾舞团最年轻的“主要演员”,此次凭借芭蕾舞剧《茶花女》获

得白玉兰戏剧表演艺术奖“新人主角奖”提名。今年在上芭的考核中,戚冰雪跳起了上海芭蕾舞团团长辛丽丽在疫情中为她编创的《天使的微笑》。舞蹈动作不难,难的是情感的表达。戚冰雪的表演,前一秒还很安静,下一秒就直达情绪爆发点,展现出一位优秀舞者的把控力。竞争,催化业务能力飞跃。“在舞台上‘真刀真枪’地竞技,有压力,又是一个绝好的机会。”参加完上海戏曲艺术中心和所属京、昆、沪、越、评弹等六家院团举办的“不负韶华——2020年上海戏曲院团夏季集训展演暨‘戏·聚精英’演出季”,演员们感慨,这比排演一场大戏更珍贵。演出季首次聚焦青年演员,以连续四场演出呈现六家院团集训成果。拿下“白玉兰”提名的上海京剧院武生演员郝杰、赵宏运便是其中佼佼者。上海文广演艺集团发挥集体优势,在竞争中提升青年业务能力。今年亮相的“文广演艺之星”个个有绝活。21岁的上海滑稽青年演员阮继凯登上央视元宵晚会,力图通过对滑稽戏的创新“抓住更多年轻观众的心”;希望

以后能为儿童教育做出贡献的上海木偶剧团演员柴羽,在疫情期间编创出许多生动有趣的木偶防疫小视频。舞台,让新面孔扎根上海。把舞台大胆留给年轻人,让更多新鲜面孔扎根上海。在各大文艺院团,“90后”正在担当要职。近年来,上海交响乐团频频大胆选用年轻人担任要职:毕业于上海音乐学院现任乐团中提琴首席席桐、从小提琴比赛“出道”的第二小提琴首席陈怡、新任乐团助理指挥张楷……他们的快速成长,让人看到上海交响乐团推新人的魄力。“文广演艺之星”、上海杂技团演员徐滨滨最自豪的是能够保持重大演出零失误的纪录。2011年他来到上海发展,先后参加《时空之旅》《十二生肖》演出。红色题材杂技剧《战上海》是对他新的考验,以往节目侧重技术,《战上海》加强表演,尤其是脸部表情刻画。“巡演版《战上海》从100分钟精简到90分钟,要求更高了,徐滨滨与同事们甚至从早上排练到凌晨一两点,“虽然辛苦但是表演能力迅速提高。”



外滩大会开幕在即

首届全球金融科技大会“外滩大会”将于2020年9月24日—26日在位于龙华东路68号的黄浦世博园区举行。本届“外滩大会”主题为“科技让未来更普惠”,将采用1场主论坛、多场分论坛的办会模式,涵盖金融科技新技术、全球化经济、数据安全与保护等众多议题。据了解,大会现场将设置1.3万平方米展厅,观众可近距离了解科技在金融、商业、数字生活等领域的应用,打造线上云展览+线下数字生活节+外滩音乐节“一站式参会体验”。图为工作人员进行展馆布展搭建。本报记者 海沙尔 摄

解放论坛·中国新闻名专栏

从『0』到『1』为何如此重要

去年10月,滴水湖畔,在第二届世界顶尖科学家论坛的闭幕式上,65位科学家曾经共同发布一份倡议,希望人们重新关注基础科学。彼时,科学家们忧心忡忡。在美国,对基础科学的支持已经连续十年以上不断下降——现在的人们更希望得到快反馈。诺贝尔化学奖得主阿达·约纳特站起身来,拿出一张爱因斯坦与玛丽·居里同框的照片,痛心地说,没有他们在基础科学领域的贡献,人类社会近百年来的大量发明创造都不会出现。9月11日,习近平总书记主持召开科学家座谈会,特别指出,要持之以恒加强基础研究,明确我国基础研究领域方向和发展目标,加大基础研究投入。一度,人们更关注实用主义,在产业链、创新链的中下游投入更多。这本来也没错——产出比高、见效快,在特定的历史背景下无可厚非。然而,不懂热力学定律的工匠拿着现成的内燃机造火车,造得再舒适豪华、卖得再好,一旦内燃机被收走,也只能干瞪眼。在近年来经济全球化遭遇逆流、保护主义和单边主义抬头、国际大环境下,工匠们手里的“内燃机”被一台接一台地收走。接连遭遇外部“封锁”“断供”,就像一声声警钟。“我国面临的很多‘卡脖子’技术问题,根子是基础理论研究跟不上,源头和底层的东西没有搞清楚。”总书记的重要讲话直指问题关键。就拿中兴与华为被“卡”为例:基于电学等知识的芯片,正是基础物理这棵参天大树顶端绽放出的美丽花朵;芯片发展不好,暴露的正是基础物理研究的薄弱。华为创始人任正非去年接受媒体采访时就表示,芯片光砸钱不行,要砸数学家、物理学家等——受冲击后,人们的想法悄然起了变化,人才、资金正加速涌入基础研究领域,源头创新被摆在了更为突出的位置。有人担忧,中国是不是起步晚了,赶不上了?其实不然。恩格斯说,社会一旦有技术上的需要,则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。后发的优势就藏匿于这句话中:我们已经充分地了解了需要什么,再以需求为导向,追根溯源,精准投入开展基础研究。如此一来,效率更高,未必不能迎头赶上,甚至可以后发先至。事实上,在新能源汽车、人工智能等领域,中国与发达国家已难见差距;在量子计算机、航空航天等领域,中国甚至已经进入领跑阶段。从更宏大的视野看,气候变暖、人口爆炸、能源枯竭等严峻的问题仍亟待解决。当今的人类社会比以往任何一个时代都更依赖于科学研究的源头创新,中国作为国际上为数不多有能力且负责任的大国,理应在这方面担起更多责任,作出更大贡献。科学无国界。顶尖科学家去年曾在论坛上呼吁:人类社会应在科学原创性基础研究方面开展广泛合作,并投入更多的资源,保证其得以不断推进,以应对人类的共同挑战。而在今年率先给出积极回应后,可以想象,越来越多心怀崇高理想的科研人才将涌入,进一步加速中国基础研究发展——有了从“0”到“1”,才会有从“1”到“10”、从“10”到“100”。

老年认知障碍友好社区 第二批试点将正式启动

本报讯(见习记者 顾杰)不认识亲朋好友、情绪紧张易怒、完全丧失行动能力……包括阿尔茨海默病在内的认知障碍,被称为全球老龄化社会金字塔尖的挑战。据不完全统计,在老年人占比超过35%的上海,患有认知障碍的老年人已超过30万,其中,大部分人居住在家中。为满足社区中认知障碍老人的服务需求,上海去年启动“老年认知障碍友好社区建设试点”。昨天是“世界阿尔茨海默病日”,市民政局宣布,第二批试点将正式启动。记者从市民政局了解到,截至目前,全市27个试点街镇已建设“社区老年认知障碍支持中心”,场地面积总计已超过8347平方米,其中,13个街镇已配备独立的认知障碍社区支持中心。为确保试点的持续性和长效性,一年来,市民政局给予试点项目稳定的资金保障,“老年认知障碍友好社区建设试点”的项目经费由市区两级给予支持保障。首批街镇配套资金总额已达910.5万元,平均各街镇33.72万元。市民政局表示,下一步,将对试点街镇和社会组织进一步深化培训,除整体项目设计、管理模式外,还要进行模块化专业能力培训。未来,上海将加快试点建设步伐,每年分批在全市范围内推广,稳步建立老年认知障碍的全流程、全方位服务体系,形成可复制、可持续的“上海模式”,在现有的建设指引基础上最终确立地方标准,在“十四五”期间实现全市街镇的普遍覆盖。